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Bericht und Antrag Grosser Gemeinderat 
5. Sitzung vom 05.12.2024 
 
 

 
1.391 Interpellationen / Einfache Anfragen / Postulate / Motionen 

 

LNR 6767 
 

Postulat Yves Baumgartner, SVP; Publibike-Standort für Mün-
chenbuchsee; Behandlung 

 

TNR 8 

 
 
Zuständig für das Geschäft: Manfred Waibel, Departementsvorsteher Planung 
Ansprechpartner Verwaltung: Maria Camacho, Projektleiterin Planung/Umwelt/Energie 
 
Bericht 

 
An der GGR-Sitzung vom 22. August 2019 wurde das Postulat Yves Baumgartner, SVP; PubliBike-Standort für 
Münchenbuchsee, mit folgendem Wortlaut eingereicht: 
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Stellungnahme Gemeinderat: 
 
Die Gemeinde hat ab 2019 verschiedene Option für den Aufbau eines Veloverleihsystem verfolgt und geprüft.  
 
Ein vielversprechendes Projekt der SBB für Sharingangebote im Langsamverkehr in Agglomerationsgemeinden 
geriet 2020 ins Stocken. Die Gemeinde Münchenbuchsee hatte damals zusammen mit der SBB schon konkrete 
Bedarfsabklärungen und eine Machbarkeitsstudie geplant. Die vorbereiteten Umfragen und der vorgesehene 
Testbetrieb wurden aber leider von der SBB 2020 aufgrund der Pandemie gestoppt und schliesslich nicht mehr 
weiterverfolgt. 
 
Der Verein Buchsimobil hat parallel dazu angefangen ein Veloverleihsystem aufzubauen. Im Buchsi-Info2/2021 
informierte der private Verein über ihr Vorhaben und den Stand der Abklärungen. Als Nächstes wollten sie lo-
kale Unternehmen für Beiträge zur Veloflotte angehen. Auch dieses Projekt ist anscheinend ins Stocken gera-
ten, denn bis Ende 2022 konnte der geplante Testbetrieb nicht umgesetzt werden.  
 
Die Gemeinde Münchenbuchsee hat schliesslich Anfang 2023 die Gelegenheit genutzt und an der gemeinsa-
men Ausschreibung der Stadt Bern mit 15 Partnergemeinden für ein neues regionales Veloverleihsystems 
(VVS) mitgemacht.  
Die Neuausschreibung Regionales Veloverleihsystem wurde am 13.12.2023 publiziert. Die Inbetriebnahme soll 
Anfang 2026 erfolgen. Die Firma PubliBike AG hat im Juni 2024 den Zuschlag von der Stadt Bern für den Be-
trieb des neuen regionalen Veloverleihsystems erhalten.  
Der Gemeinderat hat damit geprüft, ob und mit welchen Aufwendungen ein Veloverleihsystem mit einem oder 
mehreren Standorten in Münchenbuchsee möglich wäre.  
Es wird verwiesen auf das entsprechende GGR-Geschäft für den Vergabeentscheid und Kreditbeschluss.  
 
Finanzielles 

Das Geschäft hat keine direkten Kostenfolgen. Es wird verwiesen auf das entsprechende Geschäft mit 
Vergabe- und Kreditantrag für die Teilnahme am neuen Veloverleihsystem der Region Bern.  
 
 
Finanzkommission 

Nach Art. 58 der kantonalen Gemeindeverordnung ist das beschlussfassende Organ vorgängig über die Kos-
ten, die Folgekosten, die Finanzierung und die Auswirkungen auf das Finanzhaushaltgleichgewicht zu orientie-
ren.  
 

Folgekosten Nutzungsdauer 
Abschreibungs- und 

Zinssatz 
Betrag 

Abschreibung (z.B. Strassen, Mobiliar, 
Schulhäuser) 
Zinsen (kalkulatorisch) 
Total Kapitalkosten pro Jahr 

      Jahre      % 
     % 

0.00 
0.00 

0.00 

Total Betriebsfolgekosten / -erträge   0.00 

Total Folgekosten pro Jahr 0.00 

 
 
Weitere Kommissionen 

Die folgenden weiteren Kommissionen haben sich mit dem Geschäft auseinandergesetzt und geben eine Emp-
fehlung ab: 
 

X Kommission Datum Beschluss 

 Bildungskommission (BIKO)   

 Hochbaukommission (HBK)   

 Kommission für Umweltfragen (KOFU)   

 Kommission für soziale Fragen (KOSOF)   

x Planungskommission (PLAKO) 22.08.24 Zustimmung 

 Sicherheitskommission (SIKO)   

 Tiefbaukommission (TBK)   

 Wahl- und Abstimmungskommission (WAKO)   

 Weitere Spezialkommissionen oä   
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Rechtliche Grundlagen 

Dem Grossen Gemeinderat wird dieser Antrag gestützt auf folgende rechtlichen Grundlagen unterbreitet: 
 

 Grundlage Artikel 

Materielle Grundlage 
  

Zuständigkeit GGR OgR Art. 30 

Finanzkompetenz 
  

Verfahren 
  

 
 
Antrag 

1. Das Postulat wird erheblich erklärt und gleichzeitig abgeschrieben.  

 
 
Eintretensdebatte 

Wird vom zuständigen Sekretariat nach der Sitzung ausgefüllt. 
 
 
Eintreten 

Wird vom zuständigen Sekretariat nach der Sitzung ausgefüllt. 
 
 
Detailberatung 

Wird vom zuständigen Sekretariat nach der Sitzung ausgefüllt. 
 
Der Grosse Gemeinderat fasst folgenden 
 
Beschluss 

1. Wird vom zuständigen Sekretariat nach der Sitzung ausgefüllt. 

 
 
Eröffnung 

1. Sekretariat GGR (Nachführen Register „Parlament“) 

2. Ressort Planung 

 
 
Beilagen 

1. - 

 
 
Sofern dieser Beschluss nicht angefochten wird, tritt er 30 Tage nach der Veröffentlichung, d.h. mit 
Wirkung ab 13. Januar 2025, in Kraft. 
 
 
 
 


